

“美丽福建”伤及林纸企业 业内呼吁生态补偿

证券时报记者 陈勇 常小安 朱中伟

十八大报告提出建设“美丽中国”，将生态文明建设放在突出位置。在此之前，福建省政府就已在2010年底出台了3年禁伐天然林等相关政策，对省内森林采取严格的保护措施，证券时报此前曾就此进行过报道。

如今政策已推进两年多，受影响的林纸企业现状如何，路在何方？证券时报记者对此进行了追踪采访。

生态环境受益

享有“森林氧吧”之称的福建，有着“八山一水一分田”的特有地理地貌，亚热带海洋性气候的丰沛雨水孕育出郁郁葱葱的山林，上世纪90年代以来，福建一直重视对森林的保护。

福建省林业厅相关人员向记者介绍，早在2002年，福建就已成为全国首批生态省建设试点省之一。2009年12月福建出台的《关于持续深化林改建设海西现代林业的意见》中提出的严格控制天然阔叶林皆伐。

2010年11月福建政府再度发文，明确提出：从2011年起连续三年，严控低产改造，暂停对天然阔叶林采伐，暂停对天然针叶林皆伐；坡度大于25度的一般人工用材林提倡实行择伐。全省皆伐面积控制在“十一五”期间年均皆伐面积的50%以内。”

如今福建以全国最高的63.1%的森林覆盖率成为华夏大地为数不多的净土。据福建省环保厅发布的信息，2012年，全省环境质量保持优良，23个城市的空气质量达到或超过国家环境空气质量二级标准，12条主要水系水质状况优良，是全国唯一一个水、大气、生态环境全优的省份。空气游”成为福建旅游一大卖点。

福建省林业厅向记者提供的一组最新数据显示，两年多来，福建省天然林采伐量从“十一五”期间的年均501万立方米，下降到目前的年均114万立方米。限伐政策使有限的天然林资源得到休养生息，对保持水土、涵养水源发挥了积极的作用。林业厅方面预计下半年国家对该省进行第八次森林资源连续清查，福建省森林覆盖率有望达到65%以上。

林纸企业急转弯

而另一方面，林业一度是福建省的支柱产业，该省至今已有5家与森林息息相关的上市公司。严格的森林保护措施对林纸企业生产经营影响不小。特别是2011年开始执行的禁伐天然林、推进皆伐改择伐的政策对林纸企业的影响更是巨大。

以福建营林业务占比最大的永安林业为例，在限伐政策出台的2011年，公司木材产量从19万立方米跌落至12.8万立方米，当年报亏4700万元，去年公司木材产量进一步减少到9.87万立方米，靠出售持有的金融产品勉强维持盈利。另一家林企中福实业，在限伐政策执行当年木材产量同比下降近30%，去年公司木材收入同比又下降3%，连续两年在盈亏线附近徘徊。

福建另外两家造纸为主业的青山纸业和福建南纸，也受到不小的影响。青山纸业负责营林业务的副总陈杜满对记者说，限伐政策出台后，公司原料采购价格大幅上涨，木材产量减少30%以上。另一家公司福建南纸近两年的木材销售收入则仅为2010年的20%左右。

上述公司日前发布的今年一季报显示，经营状况均未出现好转。

禁伐政策会有一定的负面影响不可避免，这是局部和整体利益的问题。”福建省林业厅林政处处长任建设表示，森林生态系统与人们息息相关，如果这个系统破坏了，即便经济发展了，但最后影响的还是广大百姓，近期必须牺牲局部利益来保证整体利益。

记者从林业厅了解到，“十二五”采伐指标为2550万立方米和“十一五”期间2578万立方米指标基本持平。那么2011年开始执行的政策缘何造成如此大“杀伤”？

这其中的症结出在采伐指标的结构上。”陈杜满告诉记者，2010年底出台的政策规定“十二五”皆伐面积控制在“十一五”皆伐面积的50%以



1.永安林业天然林基地 2.皆伐(指将伐区树木全部伐除的采伐方式)后三年抚育期人工林
3.永安市林业要素市场 4.皆伐后首个抚育年度人工林

陈勇/摄
张常春/制图

内，另外50%采伐量必须采用择伐的方式完成。

择伐是森林主伐方式之一，通俗讲就是“拔大毛”，即伐大树留小树。择伐技术性较强，成本高，在国外是一种非常成熟的采伐方式。每隔一定年限在伐区伐去部分成熟林木，伐后的林中空隙，逐渐为天然更新的苗木所补充，形成复层异龄林，可保持良好的森林环境。

但记者在采访中了解到，在实践中择伐作业要求的可操作性不强，采出来的木材量，甚至不够采伐的成本。

监管部门下拨的择伐指标用足了也一样没利润。”陈杜满说，各家的择伐指标基本上都没法用上，因此，无形当中每年的采伐指标减少了一半。”

另一家林企高管对记者称，目前福建许多地方并不具备择伐条件。改革开放初期，福建过度砍伐大量的木材用于建设，导致现在森林鲜有大径材。而且以前的采伐方式都是皆伐，皆伐后再培育出的树就没有大小之分，不适合采用择伐。

事实上，择伐方式这两年在福建全省的推进也并不顺利。据记者了解，“十一五”期间，福建每年皆伐面积为120万亩左右。按照现有择伐面积要达到50%的政策，也就是说每年择伐应不少于60万亩。但据林业厅向记者提供的资料显示，2011年和2012年福建省择伐面积分别为28.24万亩和30.3万亩，与预期目标差距不小。

福建省林业厅方面表示，习总书记提出“生态资源是福建最宝贵的资源，生态优势是福建最具竞争力的优势，生态文明建设也应当是福建最花力气的建设”，已成为全省人民的共识，未来加强天然林保护和推进采伐由皆伐向择伐转变的方向不会变。

一家林纸上市公司高管认为，主管部门当前推进择伐可能更多是考虑

保证森林覆盖率，培养大中径材和复层林，让森林资源得到休养生息。

完善生态补偿机制

如今，原本今年到期的政策延续已无悬念，接下来的日子如何平稳过渡，成为各家林纸企业无法回避的课题。

在5家林纸企业中，中福实业率先选择了全面转型。2011年政策出台后，该公司借助平潭综合实验区上升为国家战略时机，果断切入平潭岛大开发，开始实现从木业公司向综合开发商的转型。

同样应对政策的影响，永安林业则是立足林业进行产业结构调整。永安林业董事长吴景贤对记者表示，公司要从单一靠木材砍伐加工的业务结构调整，要往集约型、低耗能的方向发展。通过林下经济、园林绿化等林业产业的延伸，带动林业产业全面发展。

青山纸业应对采伐方式改变的办法是调整采伐树种和材种的结构。福建南纸则选择出售林地，原先200元/亩左右取得的林地，现在出手价格翻了近10倍。以去年福建南纸出售1.46万亩林地计算，获得近2600万的利润多少减轻了公司经营压力。另一家新近上市的福建金森也在忙着筹划拓展花卉苗业。

应对林业政策调整，虽然各家公司转型升级、调结构正紧锣密鼓的展开，但无奈的是，林业属长周期的产业，按惯例完成产业结构调整保守估计至少需要5~8年。今天很残酷、明天更残酷、后天很美好，但大部分人看不到后天的太阳。”马云的这句话来形容福建林纸企业的现状或许再合适不过。

一家林企上市公司高管向记者坦陈，转型升级的时间会很漫长，在这期间公司经营压力很大。

无疑林纸企业的寒冬还将继续。不仅如此，福建各家林纸企业在自身林地资源不能完全发挥效益的同时，还要为

其承担不小的管护成本。

以永安林业为例，在公司177万亩林地中，天然公益林占到20万亩，天然商品林为48万亩，两项合计近70万亩。还有一些重点生态区位，如水库、国道、大河两边的林地，这些林地的采伐都受到限制，这些资源大量的公益林和天然林仍需要投入大量的人力、物力去管护。

据了解，目前公益林养护补贴一年11.75元/亩，重点生态区位没有补贴，补贴收入与管护成本相去甚远。福建其他的林纸企业也大抵如此。

对此，有业内人士认为，不应让企业和个体过度承担社会责任。政府有必要建立生态保护补偿机制，按照市场化模式，参照单位林地创造的经营效益，对林企和林农进行补偿，提高它们对生态保护的积极性。生态补偿机制可以通过收取水资源保护费的方式实现。让下游流域和沿海受益地区对上游实施资源保护的个体进行反哺。此外，该专家还表示，碳汇交易也不失为用市场机制实现森林生态价值补偿的一种有效途径。

陈杜满也持类似观点。他认为，森林是一种特殊的商品，具有社会公共产品的属性。同时包含生态效益、经济效益和社会效益，其中生态效益和社会效益都是由全社会共同享有。政府完全可以参考国外的做法，动用公共财政赎买需要保护的林地，让其成为公共资源。

该专家强调，既然保护森林的大方向不可逆转，那么相关可行的生态补偿机制应尽早出台，为林业企业和个体解除后顾之忧。否则长此以往将伤及林企和林农的植树造林的积极性，反而对林业产业长期发展造成伤害。

但也有林纸企业高管向记者表示，碳汇交易即便在全球现在也还没成熟的体系。目前国内碳汇交易主管部门尚未明晰，近期企业指望碳汇交易获得收益还不现实。

林改遭遇限伐的尴尬

证券时报记者 朱中伟 陈勇

中福实业成功规避了“限伐”政策带来的业绩下滑，这样成功的例子即便在企业界也不多见。而对于实力较弱的林农来说，在日益严格的限伐措施下，林农们在自家林地上拥有的自主决策空间则更为有限。

老陈是福建永安洪田镇洪田村一位从事了几十年林业生意的老林农。得益于“林改”中尝到的甜头，几年前他刚刚和几位合作伙伴共同出资买下当地一片2000多亩的山场。如今，他们正面临着无林可采的尴尬处境。

“我们是正规的林业经营者，高边坡、国道边、库区范围内不让砍伐可以理解，但现在即使是极为偏远的山区林场都不允许采伐。”老陈对此有点想不明白，“这些地方的林木有些已有上百年的历史，它们不是想象中的越老越值钱，实际上不少处于老化状态成为朽木、腐木，即使这样也不允许采伐。”

当初为了买下这些林场，老林等人还背负了不少借款，如今由于无法产生效益，“现在甚至连偿还利息款都成了问题”。

当地人告诉证券时报记者，由于无法办理采伐许可，林地可看不可用，曾经火爆的林权转让也一落千丈。

林权要素市场是当地林权交易的官方机构。记者从这里了解到，2009年之前该交易中心每年流转的林地大概在十几万亩左右，而2009年后年均只在2万亩左右；2009年以前，要素市场平均每月大概可以举办两次林权拍卖会，2009年后则基本没有组织过这种拍卖。

林权要素市场的工作人员认为，林权交易的冷清一方面是受制于严厉的限伐政策，另一方面也是由于林地所有者还是看好林业资产未来的升值，不愿轻易出手。

老陈所在的洪田村是一个充满传

奇色彩的地方。由于山多田少，当地村民的主要收入来源就是营林造林，但由于产权不清晰，相当长时期内大家耕山、育林、护林的积极性都不高，甚至一度滥伐成风。1998年，在没有任何政策支持的情况下，当地村民自发掀起“均山、均林、均权”的集体林权改革，率先创造了“分山到户”。“分山到户”更自下而上引发了全省乃至全国波澜壮阔的集体林权改革，洪田村也由此被誉为“中国林改第一村”。

如今距当初“分山到户”已有15个年头，洪田村早已面貌焕然一新。不过随着林改的日益深入，在行政色彩浓郁的采伐指标管理体系下如何做到“放活经营权、落实处置权和保障收益权”，正引起越来越广泛的思考。

老陈以目前村民种植的毛竹林举例。在当地村民种植的毛竹林里，一般也都生长有其他林木。目前毛竹的价值上升很快，效益比木头要好。但是，在毛竹林里伴生的这些林木也是禁止砍伐的。他说这些木头如果不砍伐掉，反而会限制竹林的成长。

中国人民大学农业与农村发展学院副院长郑凤田认为，数十年前的“包产到户”把农民种什么、什么时候种、什么时候收获等基本权利彻底还给农民，带来了我国改革开放三十年的繁荣。而“林改”若要取得成功，其关键之处在同样在于要还权于民。

为了保护福建的好山好水，中福实业董事长刘平山称，其个人并不支持大幅度放宽林业采伐指标。但他也认为，如果现行的采伐体系无法改变，那么必须考虑对林农进行一个合理的补偿。

“现在给的生态补偿款一亩地才8块钱左右，老百姓一亩的林子拿去种树，种茶叶，种水果产生的经济效益是几百块钱。”在刘平山看来：种完不能采或者采伐成本很高，还会有人愿意去种树吗？

中福实业董事长刘平山：三年前就意识到必须转型

证券时报记者 朱中伟 陈勇

今年3月底，第十一届两岸关系研讨会在平潭举行。4位台湾立法委员兴致勃勃的来到中荣混凝土公司实地参观。这家由目前平潭唯一一家A股上市公司中福实业（000592）与台湾荣工工程股份有限公司共同出资设立的公司，一期45万方生产线于近日正式投产，并且订单相当不错”。

就在距离混凝土公司不远的金井湾大道边，一大片吹沙填海造出的空地上，中福海岛建材城项目数十台桩基正紧张的施工中。谁会想到，三年前的中福实业还是一个完全以造林及林产品加工、销售为主的上市公司。

三年前林业限伐政策刚出台，我们就意识到必须转型。”公司董事长刘平山神态平静，这个政策的目的就是要你少砍树，提高森林覆盖率，不转不行。”

虽然限伐政策影响了企业的利益，刘平山觉得政府的初衷还是对的。不过他也认为转型很痛苦，从一个纯粹营林、造板的企业向工程、地产方向转变，其间有很多常人难以想象的困难。”

若干年前，刘平山曾经担任过一家福建省属进出口企业的一把手，全省外贸体制改革的第一家就是由他主导。当时企业里有很多高干子弟，改革同样困难重重。”刘平山说当时自己是抱着不改革就辞职的打算。

在他看来做企业必须得看清楚大方向，但即使看清了也只是成功的第一步。企业发展的道路上会有各种障碍，得一步步去尝试、去摸索。

限伐”政策刚出台的2011年，中福实业下属的林业企业陷入全面亏损。为了扭转日益萎缩的现金流，刘平山铁了心要实施平潭转型战略，我们要在确保主业盈利的同时，通

过转型获取更多的利益，这才是企业发展之道。”

2011年底中福实业正式将公司注册地变为平潭综合实验区管委会现场指挥部办公大楼一楼，成为入驻平潭岛的首家上市公司。彼时的平潭岛还是一个经济底子很薄的小县城，面对蜂拥而至的大型公司，究竟该如何提供服务，当地的干部们感到有些茫然无措。

刘平山说，为尽快对接项目，公司最后成立了一个专门的指挥部，所有与平潭有关的项目都由指挥部统一负责，大大提高了转型效率。

2012年上半年还是亏的，但下半年就扭亏了，而且全是靠主业扭亏。”刘平山介绍说，并且平潭转型的几千万前期开办费用都是要当期摊销的。不然今年公司的利润还会更多。”

林业方面，2012年中福实业的人造板厂令人意外地出现了产销两旺的局面。刘平山认为，这是迫于原材料及人工成本的上升压力，很多小型企业由于利润像刀片一样薄”而关闭了生产线，反而给中大型的企业腾出了市场空间。

转型方面，由于平潭各项目推进扎实，可以预计2013年来自转型的利润还将提升。除了进展顺利的混凝土与建材城项目，中福实业依托林业优势在平潭实施的首个园林绿化工程——万宝山公园项目也有望在今年三季度实现已交付部分的竣工验收。

采访中，刘平山与往常一样看好平潭岛的发展前景。今年3月份，国务院正式批准同意建立平潭综合实验区建设部际联席会议制度”，由国家发改委牵头十四个国家部委与福建省人民政府共同统筹协调平潭的建设工作，他说这是从来没有过的事”。